

Советская культура

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЮЗА РАБОТНИКОВ КУЛЬТУРЫ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ГОД ИЗДАНИЯ 41-й
ВТОРНИК 27 ОКТЯБРЯ 1970

№ 128 (4252) Цена 3 коп.



Ненецкий молодежный ансамбль из Нарьян-Мара. Актрисы Наталья Камеева и Валентина Леднева. Фото С. Губского (ТАСС).

Около девяти тысяч национальных фильмов показано в этом году на концертах молодежного ансамбля.

• Софистки ансамбля Наталья Камеева и Валентина Леднева.

Фото С. Губского (ТАСС).

Навстречу XXIV съезду КПСС

ВСЕ СИЛЫ И СПОСОБНОСТИ- РАСПРОСТРЕЛУ КУЛЬТУРЫ

Работники культуры и искусства Мордовии готовятся к большой встрече XXIV съезда партии, стремясь успешно осуществлять свою роль ближайших помощников партии в пропаганде реализации величественных планов коммунистического строительства. Женственная чертой культурной жизни республики является значительное укрепление материально-технической базы учреждений, особенно в сельской местности. Достаточно сказать, что за период между съездами у нас построено более 150 клубов с помещением для библиотек. Клубы строятся, как правило, по типовым проектам и за счет средств колхозов. Сейчас ведется строительство 7 районных домов культуры и свыше 80 клубов в селах. В Саранске появилось новое здание республиканской библиотеки на 500 тысяч томов, строятся картинные галереи.

Притягательная сила учреждений

культуры с каждым годом растет. В 1969 году, например, в наших клубах побывали 14 миллионов человек, прошлоно саные 27 тысяч лекций и докладов, дано почти 10 тысяч спектаклей и концертов художественной самодеятельности. В многочисленных клубных кружках, студиях и любительских объединениях постоянно занимаются 40 тысяч человек.

Можно привести еще несколько фактов. В прошлом году наши клубы и библиотеки провели свыше 70 тысяч различных массовых мероприятий. Свыше 410 тысяч человек, или почти каждый второй житель республики, являются читателями библиотек. Ежегодно им выдается более семи с половиной миллиона книг и журналов. Этот показатель для нашего в прошлом отсталого края является показателем большого просвещения народа, о котором мечтал В. И. Ленин. К услугам трудающихся три профессиональных те-

атра, государственный ансамбль песни и танца «Умаринка», три музея с четырьмя филиалами, 21 народный театр и любительский музыкальный коллектив, из которых 18 открыты за последние годы. В настоящее время только в системе Министерства культуры работают 782 клубных учреждения и 546 массовых государственных библиотек с фондом 5,4 миллиона книг. Примиряя фондов в библиотеках на период между съездами составлен почти миллиард экземпляров. Девизом культурно-образовательной деятельности является призыв к 53-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции — высокий энтузиазм партийности советского народа, искусства, отдавая все силы и способности воспитанию строителей коммунизма.

В. БОЧКАРЕВ,
министр культуры
Мордовской АССР.
САРАНСК.

ПРОБЛЕМЫ
МОЛОДЫХ ГОРОДОВ

ЧЕЛОВЕКУ МНОГО НАДО!

Облик наших городов подчас сравним с лицом человеческим. Есть в его чертах и убеленная сединой веков красота древности, и размытая поступь индустриальных гигантов, и загорелая улыбка юных курортов. Но есть города, портретный рисунок которых удивительно напоминает рабочего паренька в спасовке, с засученными до локтей рукавами. Это города-труженики, города, выросшие вместе с заводскими корпусами, ставшие при них своеобразным «живым цехом». Таких молодых городов в нашей стране только за последние четыре года появилось более ста.

Как же поживаешь ты, город-завод, накануне XIV съезда партии? В чем твои радости и беды? Какие проблемы волнуют тебя сегодня?

Об этом рассказывают заметки нашего корреспондента, вернувшегося недавно из поездки по молодым сибирским городам — Шелехову, и Железногорску-Илимску.

На одной из магистралей Шелехова укреплена таблица с надписью «Линия орловских комсомольцев». около пятнадцати лет назад парни и девушки с далекого центральноевропейского «запада», говорят здесь, возили в глухой тайге корпуса первенца алюминиевой промышленности Восточной Сибири. Рядом с заводскими цехами вспыхнули сейчас проксины жилых домов с магазинами, столовыми, детским и лечебными учреждениями. И на карте страны появился еще один город, названный именем известного русского земледельца Григория Шелехова.

Единственная культурная цитадель такого города сегодня — дом культуры.

Вечером, когда на Шелехов опускаются пролладные сумерки, за окнами неистовствуют радионы. Под рулем дефицитного Рафаэля входит в заводское общежитие, где живут 600 молодых рабочих. Алюминий трудится круглосуточно. Поэтому под одной крышей подчас собираются и те, кто не прочь попасться перед почтой сменой.

В одной из комнат беседуем с ее обитателями — инженером Валерием Кимом и фронтсменом Александром Зайцевым. Сиреневую рубашку как

Награды победителям

ВСЕСОЮЗНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ФИЛЬМОВ

ВОСЕМЬ дней проходил в Москве-на-Дону просмотр конкурсных картин Всесоюзного фестиваля сельскохозяйственных фильмов.

Соревнование всегда подразумевает сравнение. 85 фильмов фестиваля дали для этого самые богатые возможности. И не только члены жюри и делегации киностудий, но и многочисленные зрители. Достаточно сказать, что в крупнейших кинотеатрах города фильмы фестиваля посмотрели 90 тысяч человек. В колхозах и совхозах кинематографисты выступали с торжественными отчетами.

Разумеется, неоднородное уровень фильмов, показанных на кинофестивале, различен. И не только потому, что более интересно и ярко отражены в картинах проблемы животноводства и еще робко касается жития вопросов земеделия. Редкие гости экрана — документальные фильмы о людях колхозной деревни, об истории становления сельскохозяйственной системы сельскохозяйственного производства. Не всегда удачно показывают кинематографисты и тем новые, передовые, что практикуют сегодня на полях страны, порою забывают остроумные вопросы и проблемы. Фести-

валь поможет будущим кинорежиссерам избежать этих недостатков, подойти до уровня лучших картин, которые заслуженно отмечены почетными наградами: дипломами ВДНХ и премиями Министерства сельского хозяйства СССР.

Главный приз фестиваля и премия за лучший сельскохозяйственный фильм съемочной группы две картины: «По линии плану» (ЦСДФ, авторы сценария В. Беликов и Е. Козырев, режиссер И. Сетинин). «В огне жизни» («Беларусьфильм», сценарий В. Пономарев, режиссер И. Вейнерович). Эти картины (о них уже рассказывала наша газета) удостоены также наград общественных организаций.

Ряд премий получили фильмы по отдельным отраслям сельскохозяйственного производства. Лучшими картинами по земледелию и растениеводству признались фильмы «Корпорация земли и меры борьбы с ним» («Централфильм») и «Наука и практика» («Таллинфильм»); по проблемам механизации сельского хозяйства — «Несо один прус» (Куйбышевская студия кинохроники); по животноводству и зоотехнике — «Механизированый скотоводческий комплекс» (Одесская киностудия).

Картина Ростовской студии кинохроники «Владимир Перфильев и его друзья» получила награду как

лучший фильм по общим вопросам сельскохозяйственного производства. К «Куличам учебным» фильмом призвана картина «Лепнина-чайка» сельскохозяйственных животных».

Приза за кинопередачу вручена кинопрограмма «Сельское хозяйство № 5 («Централфильм»).

Жюри решило у奖励 сплавильный диплом за самую лучшую режиссерскую и операторскую работу. Ее награждена картина студии «Золото пустыни».

18 призов фестиваля присудили государственные и общественные организации. Среди них награды зерносовхоза «Гигант», колхоза «Ворота к коммунизму», «Ростсельнаца» и других ведущих предприятий сельскохозяйственного машиностроения Ростовской области.

Фестиваль окончен. Он стал прямым свидетельством дружбы между работниками сельского хозяйства, кинематографистами, режиссерами, результатом которой станут новые губки в земледелии производственные группы из тружеников колхозной деревни.

Картина Ростовской студии кинохроники «Владимир Перфильев и его друзья» получила награду как

Вам, хозяева земли!

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ дом работников искусств постоянно ищет новые формы общения с сельским артилем. Вот перед наименование открывшегося в этом году университета культуры для тружеников Братцевской отечественной

заказчик ознакомить слушателей с достижениями советской литературы и искусства, — говорится в анонсе.

Занятия этого университета проходят в Доме культуры союза «Лузино». Первые занятия было посвящено теме «Искусство призывающего народа».

Начал работу также университет музыкальной культуры для детей рабочих колхозов и совхозов Ленинского района Московской области. Он организован по принципам филармонии Центрального дома работников культуры. Программа этого учебного заведения предусматривает знакомство колхозной деревни с миром германской музыки, с творчеством известных современных композиторов, а также русских зарубежных классиков.

А вот о чем нам рассказали страницы костромских газет: в «Серебряной правде», «Молодом ленининце» опубликованы материалы под рукою «Делатели искусства — труженики села». В них рассказывается, что первый из «птиц ленинградской костромской газеты» в борьбе за искусство» открыл в Костроме «Музыкальный театр». Его проект предполагал два зрителевых зала — один на 800, другой на 300 мест, просторные фойе, комнаты для занятий художественной самодеятельностью, спортивный комплекс с плавательным бассейном. Прошло четыре года, а Дома культуры металлургов нет.

Композитор Сигизмунд Ках поздравляет колхозников с успехами в сельском хозяйстве с гордостью урожаев, говорит о гордости желания работников искусства отдать им свое вдохновение.

Затем со своими новыми стихами знакомят слушателей поэт Виктор Ури.

Композитор Сигизмунд Ках поздравляет колхозников с успехами в сельском хозяйстве с гордостью урожаев, говорит о гордости желания работников искусства отдать им свое вдохновение.

Художник Б. Пробораженский стал в этот день экскурсоводом и знакомил гостей с полотнами своих выставок, которая развернута сейчас в ЦДРИ.

А после антракта начался большой концерт. В нем принял участие представители многих жанров: военные, артисты драмы, эстрады, кинорежиссеры. И все они выступали с большим вдохновением, от лучших стремились достичь работы своим почетным гостям.

— Мы и вперед намерены крепить дружбу с нашими сельскими друзьями, — сказал нам и.о. директора ЦДРИ СССР Э. Рязановский, — будь счастлив, что нет ничего ценного для работников искусства, чем жизнь и непосредственные контакты с народом.

Инициатива ЦДРИ заслуживает практической поддержки.

В. ЖЕГИН.

ДРУЖБА НАРОДОВ-БРАТЬЕВ

Дни советской культуры в Венгрии

Торжественным концертом в спортивном театре Будапешта началась для советской культуры в Венгрии. Выступали на открытии дней, министр культуры СССР Е. А. Фурцева и генеральный директор Государственного академического русского хора под управлением А. В. Савинкова и Государственный ансамбль песни и пения БССР под руководством А. Опалиненко.

Торжественное открытие краеведческого музея в здании городского совета автогорода Каршаг. Так депутаты совета Каршага отметили 20-летие создания в народной Венгрии местных органов государственной власти.

Большое значение для советской

культуры подчеркнула в своем выступлении министр культуры ВНР П. Илку.

В состоявшемся затем торжественном концерте выступила Государственный академический русский хор под управлением А. В. Савинкова и Государственный ансамбль песни и пения БССР под руководством А. Опалиненко.

Дни советской культуры в Венгрии, отметил Е. А. Фурцева, мы рассматриваем как манифестацию дружбы наших народов.

Большое значение для советской

культуры подчеркнула в своем выступлении министр культуры ВНР П. Илку.

В состоявшемся затем торжественном концерте выступила Государственный академический русский хор под управлением А. В. Савинкова и Государственный ансамбль песни и пения БССР под руководством А. Опалиненко.

Дни советской культуры в Венгрии, отметил Е. А. Фурцева, мы рассматриваем как манифестацию дружбы наших народов.

Большое значение для советской

культуры подчеркнула в своем выступлении министр культуры ВНР П. Илку.

Дни советской культуры в Венгрии, отметил Е. А. Фурцева, мы рассматриваем как манифестацию дружбы наших народов.

Большое значение для советской

См. 2-ю стр.

